

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

NUMEROS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

RIOTINTO

Estado actual de la organización obrera

A petición de los compañeros de Nerva, y por mandato del Comité de la Unión General, acabo de hacer una modesta excursión de propaganda por los pueblos de la zona minera de Riotinto. Seis días he permanecido en dichos puntos, y he dado conferencias en Nerva, Riotinto, Campillo y Zalamea.

De cuanto me han dicho y yo he visto, nada me ha podido sorprender, sabiendo de antiguo el poder que tiene la Empresa más poderosa de España y el carácter mayestático de su director.

Tampoco ha sido para mí ninguna novedad el decrecimiento de la que numerosa organización obrera, y fue de unos 14.000 asociados que con que de los años en ella unos 1.500. Hago mucho tiempo que he estado mucho yo, sino los que han de ser los mejores, los más activos, los más inteligentes, los que han demostrado más cariño a la organización y más temple para sostenerla, la Compañía les ha dejado cesantes, y ha llegado a más: ha influido en las Empresas mineras de los contornos para que no se dé ocupación de ninguna clase a los despedidos de Riotinto.

Casi todos los compañeros de las Juntas directivas de las cuatro Secciones, (del Comité del Sindicato y los concejales socialistas han sido despedidos, sin que la vengativa Empresa haya tenido ninguna clase de consideración para hombres que durante veintitantos años la han prestado excelentes servicios. Derrotados en la lucha que por espacio de tres años han mantenido, quiere concluir con la Organización, sitiando por hambre y obligando a emigrar a los valientes defensores que han quedado.

El pueblo de Nerva y el que se llama Riotinto (1) son de la propiedad de la Compañía, y cuantos en ellos habitan están sometidos a su voluntad. En Campillo y Zalamea nadie puede respirar sin el permiso de la Compañía. Alcaldes, Ayuntamientos, jueces, civiles y cuanto significa algún poder y autoridad han de hacer lo que la Compañía manda y ordena.

Nada tiene de particular que las citadas autoridades estén sometidas a dicha Empresa. Lo está también el Gobierno de la nación. El Sr. Urzáiz podría decir mucho a este propósito, y el actual ministro de Hacienda, señor Alba, en un momento de despecho o de sinceridad, lo dió a entender con estas o parecidas palabras, pronunciadas en el Senado, desde el banco azul: «Hasta ahora han gobernado las grandes Empresas.»

El poder que la Compañía minera tiene es del dominio público, y los trabajadores que viven en los pueblos que forman su feudo lo saben mejor que nadie, por ser los que sienten y sufren directamente el peso de esa sombrosa dominación.

La organización obrera de Riotinto en su actuación no procedió en consecuencia con ese poder; no midió sus fuerzas con las de su enemigo; no calculó que aunque saliese triunfante en la lucha que entablaba, habría de ser vencida en un plazo más o menos largo.

Hay que tener en cuenta que la organización obrera de Riotinto era incipiente, que la inmensa mayoría de sus asociados lo eran, más que por el convencimiento de un ideal.

por el entusiasmo que les produjo una propaganda hecha de buena fe, pero totalmente equivocada. Se pensó en la mejora inmediata, y se abandonó la propaganda que da conciencia y fortaleza a los asociados y prestigio y empuje a una organización.

No pensaron más que en la razón que les asistía, sin tener en cuenta el poder de la Empresa. Y para luchar con ésta se imponía una táctica distinta a la empleada. Se pretendió que la naciente organización procediera como si contara veinte años de vida.

Otro de los errores cometidos fué el establecimiento de una Mutualidad de médico y botica dentro de la organización misma, obligando a los socios a abonar cuotas de 2,50 3 y 4 pesetas mensuales, para poderla sostener. Esto, que podía haber sido un beneficio, hecho con el cálculo debido y separada de la resistencia, fué un evidente perjuicio, porque alejó a muchos trabajadores, porque no podían pagar cuotas tan crecidas o porque no querían la Mutualidad. Yo no acuso a nadie; señalo los hechos y los juzgo con arreglo a lo que esos mismos hechos me dicen.

También se padeció el error del abuso de las amenazas, cuando se tiene el convencimiento pleno de que no pueden llevarse a cabo. Conste que al hablar de amenazas no me refiero más que a las que se dirigen en nombre de la organización y de la solidaridad pecuniaria, pues no conozco otras.

Yo he podido apreciar personalmente que cuanto dejó expuesto lo reconocen los elementos obreros más valiosos de Riotinto, y en una circular que han publicado recientemente hablan ya de «nuevas orientaciones», prueba inequívoca de que no están conformes con las que antes tuvieron.

Ahora bien, ¿resurgirá nuevamente la organización obrera de Riotinto?

Sin vacilación alguna afirmo que sí. Es cierto que la Empresa minera tiene mucho poder, y que hará lo posible por no dejarla levantar cabeza; pero tiene más poder aún que la propia Empresa la necesidad social de los trabajadores, y éstos forzosamente se ven impelidos a la organización, y se organizarán más sólidamente que antes. Tienen las lecciones que les ha proporcionado la experiencia; tienen hombres inteligentes y convencidos quizá en mayor proporción que en otras muchas zonas mineras de España, y con el cariño que tienen a la obra de la emancipación humana y la nueva orientación que piensan introducir en sus organismos lograrán, con trabajo y persistencia, que los obreros de Riotinto tengan fuerza suficiente para con la de sus hermanos en explotación ponerla al servicio de la causa de la redención del trabajo.

Prestémosles nuestro apoyo para que su obra sea más eficaz.

Vicente BARRIO

Partido socialista obrero

FEDERACION CATALANA
COMITE

VII Congreso regional ordinario.

Dando cumplimiento al artículo 22 de los vigentes estatutos de esta Federación, y de conformidad con la circular, fecha 17, del pasado enero, se convoca el VII Congreso regional ordinario para los días 8 y 9 de abril próximo, cuyo Congreso, según acuerdo del anterior, se celebrará en Barcelona, eligiéndose por el siguiente

ORDEN DEL DÍA

- I. Presentación de credenciales y constitución del Congreso.
- II. Gestión del Comité regional y Memoria del secretario.
- III. Cuentas de la Federación y de LA JUSTICIA SOCIAL.
- IV. Gestión de los concejales del partido.
- V. Gestión del delegado al Comité nacional.
- VI. ¿Debe la Federación mandar representación al próximo Congreso del partido? En caso afirmativo, nombramiento de delegado o delegados y mandato que debe dárseles.
- VII. Proposiciones generales. «Que para reaparecer LA JUSTICIA SOCIAL sea nombrado un director retribuido por la Federación. De los beneficios de su venta se pagará el sueldo asignado, y de

haber déficit, la diferencia será abonada a prorrata por todos los afiliados.»—Agrupación de Argentina.

«Que se cree un fondo especial destinado a propaganda, abriéndose al efecto una suscripción voluntaria, celebrándose actos cuando haya elementos para ello donde el Comité regional lo considere necesario.»—Agrupación de Argentina.

VIII. Proposiciones urgentes.

IX. Punto donde debe residir el Comité regional.

X. Localidad donde ha de celebrarse el VIII Congreso.

XI. Clausura del Congreso.

Las sesiones del Congreso se celebrarán en el local de la Agrupación socialista barcelonesa, Torrente de la Olla, 28 y 30 (Gracia), empezando la primera el día 8, a las diez de la mañana.

El Comité de dicha Agrupación cuidará de la organización del Congreso, y a él podrán dirigirse los delegados que deseen se les proporcione alojamiento.

Por la importancia de los asuntos a discutir, conviene que ninguna colectividad deje de mandar delegado a dicho Congreso.

Reus, 13 de marzo de 1917.—Por el Comité regional: J. RECASENS Y MERCADÉ, secretario.

EN LA CASA DEL PUEBLO

REUNION FERROVIARIA IMPORTANTE

LAS EMPRESAS CONTRA EL PAIS :: Y CONTRA EL PERSONAL ::

Anoche, a las nueve y media, y asistiendo numerosa concurrencia, se celebró el anunciado mitin ferroviario.

Organizaron la reunión las Secciones ferroviarias de Madrid, y tenía por objeto dar a conocer la situación que nuevamente creaba a los ferroviarios la conducta de las Compañías, que una, la de Madrid a Zaragoza y a Alicante, niega a conceder las mejoras que se le reclaman, y otra, la del Norte, hace objeto de represalias al personal huelguista y no concede las mejoras a que se obligó por lo acordado cuando sobre las reclamaciones dictaminó el Instituto de Reformas sociales.

Presidió el acto el compañero Ernesto Solís, y actuaron de secretarios Hernández e Hidalgo.

El presidente, después de explicar cuál era el objeto del mitin, y una vez leída una copia de la carta que dirigió el Comité del Sindicato Norte a la Compañía, concretando los deseos del personal, concedió la palabra al compañero

Cansino.

Habló en representación del Sindicato de Cáceres. Dijo que hacía acto de presencia con el solo propósito de saludar a los ferroviarios en representación de su Sindicato y para expresarles que en las luchas a que pueda dar lugar la intransigencia de las Empresas, la organización ferroviaria de su Sindicato apoyaría a los que luchasen, en la medida de sus fuerzas.

Aludió a la idea de constituir el ferri-nato que acordó el Congreso de la Federación.

Citó este hecho, como demostración de que los ferroviarios organizados se cuidan de cuestiones que tienen un valor moral superior a la aspiración inmediata de mejorar las condiciones materiales de existencia.

Lucio Martínez.

Comenzó recordando a los ferroviarios, ya tiempo hace organizados y experimentados en las luchas contra Empresas y fuerzas del Poder público, cuál era su situación antes de crearse su personalidad de clase explotada. Las diferencias que se observan y que tan justas satisfacciones producen a los ferroviarios componentes de la organización sirven de estímulo para continuar la obra comenzada.

La pasada huelga de ferroviarios del Sindicato Norte terminó concediendo casi de derecho a los huelguistas el reconocimiento de la organización por parte de las Empresas ferroviarias. Esta concesión, que posee un gran valor moral, hace muchos años hubiera parecido a los ferroviarios cosa imposible de alcanzar. Se ha obtenido por el propio esfuerzo de los trabajadores del ferrocarril. Del mismo modo habrán de conseguirse todos los beneficios que de momento se aspira a conseguir, y sumando todas las fuerzas obreras organizadas, se obtendrá la aspiración ideal futura de concluir con el presente régimen de explotación capitalista.

Hizo referencia a las organizaciones de trabajadores fundadas por los elementos reaccionarios. Dijo de ellos que los anima un espíritu caduco que pertenece al pasado, y que, como consecuencia, nacieron muertas.

Terminó aludiendo a la militarización de los ferroviarios en tiempo de huelga. Las luchas han demostrado con mayor poder de evidencia que nuestras palabras, que la militarización no remedia nada, porque se ha hecho comprender a los obreros que ellos son la fuerza material sobre la que se sustenta el falso poder del capitalismo.

Fernández Quer.

Este compañero es presidente del Sin-

dicato ferroviario de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y habló en representación de dicho Sindicato.

Dió cuenta de la entrevista que celebró con el director de la Compañía de su Sindicato, como representante de la organización. Aludió a tiempos pasados, en que los directores de las Compañías no solamente se negaban a tener entrevistas con las representaciones de la organización, sino que ni aun respondían a las peticiones de audiencia que se formulaban. El cambio de conducta debese, principalmente, al mayor poder real de la organización. A acrecentar este poder deben encaminarse las acciones de todos, para poder alcanzar los beneficios que hoy regatean y niegan las Empresas, creyendo que no es suficiente la fuerza de la organización para conquistar las reclamaciones hechas.

Habló con elogio de un folleto editado por la Sección de Barcelona red catalana, en el que se condensan y razonan los deseos inmediatos de los ferroviarios.

Para probar el progreso de la organización ferroviaria, recordó lo sucedido el año 1912 cuando se anunció la declaración de huelga general ferroviaria, con lo sucedido en el año pasado al declararse en huelga el personal de la Compañía del Norte. El mismo brazo le fué el que por primera vez puso el hombre político que en la monarquía representaba la tendencia más democrática y el que se colocó a los ferroviarios el año pasado. Pero hemos presenciado qué notable diferencia ha existido entre los efectos que produjo.

Manifiesto que el Comité del Sindicato se proponía recorrer la línea celebrando actos de propaganda para acrecentar el convencimiento de los ferroviarios organizados y conocer lo más exactamente posible la situación de ánimo, para ajustar a la realidad las aptitudes que más convenga adoptar.

Masero.

Habló en representación de la Unión General de Trabajadores. Señaló cuál es la táctica de lucha de las organizaciones obreras que constituyen aquella entidad nacional.

Citó algunos casos de huelgas sostenidas con el apoyo pecuniario de las Secciones de la Unión General, que duraron más de seis meses, y al término de tan prolongada resistencia alcanzaron los obreros las mejoras deseadas.

Estas luchas tanto tiempo sostenidas prueban que en los compañeros que forman la organización en huelga existe un concepto del deber profundamente arraigado, y más robustecido cuanto mayor es la duración de la lucha. Cuando estas luchas, prolongadas y sostenidas sin desalientos ni desmayos terminan, la organización vencedora se robustece.

Citó como ejemplo presente la huelga de marmolistas de Madrid, que está muy próxima para entrar en el sexto mes de resistencia a la actitud intransigente de los patronos.

Otra dirección de la actividad de las organizaciones de la Unión General es su acción para conseguir que en la legislación del país se incorporen disposiciones que mejoren la condición social de los trabajadores. Con este motivo citó las leyes de carácter social ya aprobadas y puestas en vigor con utilidad evidente para el proletariado, y aquellas otras aún no concedidas como las de Jornada mercantil, Supresión del trabajo nocturno en la panadería, Código minero, Reglamentación del trabajo a bordo, porque no pesa bastante sobre el Poder legislativo la fuerza de la organización.

Después de hacer consideraciones, muy afinadas, sobre la importancia de que to-

das las organizaciones obreras formen una sola fuerza nacional para la defensa de los intereses comunes del proletariado, trató de la campaña que realizan los obreros de toda España para conseguir medidas de Gobierno que en interés general de la nación consigan el abaratamiento de las subsistencias y den ocupación a los obreros que carecen de ella.

Terminó pidiendo a los ferroviarios se sumen con toda su fuerza a esta acción.

Andrés Ovejero

Dió comienzo a su discurso saludando a los ferroviarios organizados, como parte componente del proletariado español que lucha por la conquista de mejoras inmediatas, también y preferentemente por la encarnación en la realidad de la vida social de un ideal emancipador.

Hizo referencia a la conducta de la Empresa y del Gobierno en relación con el personal ferroviario. El incumplimiento de lo ofrecido por la Compañía al personal no es otra cosa que la continuación de una conducta permanente de las grandes entidades capitalistas, seguida con toda la nación y confesada rigurosamente por los hombres de Gobierno.

Las Compañías ferroviarias, constituidas en general por capitales extranjeros, son unos poderes nacionales superiores a los Poderes públicos y con representación efectiva en la gubernación del país. Citó manifestaciones hechas por Moré, Montero Ríos y Sánchez de Toca, que denunciaban ante el país el incumplimiento de las leyes por parte de las Empresas y el abandono del deber para obligar a cumplimiento por parte del Poder ejecutivo.

Hay en la legislación vigente disposiciones que obligan a realizar la revisión de las tarifas ferroviarias, para condicionarlas a cada nueva necesidad nacional. Esta facultad, este deber, ha quedado abandonado por los Gobiernos de la nación, y cuando se intentó aplicarlo no pudo conseguirse, aun después de llegar a la conclusión de que encarecían la vida nacional la elevación de precios de las tarifas ferroviarias.

Recordó el acto de solidaridad proletaria realizado por los mineros asturianos, que determinó el triunfo de los ferroviarios. Poco tiempo después del triunfo ferroviario y de las justificaciones satisfactorias de los mineros de Asturias asistió a una fiesta de las organizaciones obreras asturianas, que se celebraba para conmemorar el triunfo de los mineros sobre la encarnación más reaccionaria del capitalismo español: el marqués de Comillas. Este hecho, el entusiasmo de la clase obrera, el saludo cariñoso de los ferroviarios que, en servicio de los mineros pasaban por los trenes, y la fiesta y la solidaridad con los obreros de Asturias, sirvió al compañero Ovejero para hacer comprender la grandeza ideal de la aspiración emancipadora de toda la Humanidad que siente el proletariado.

Angulano.

En último término, y en representación de la Federación ferroviaria, habló nuestro correligionario.

Determinó concretamente cuál era el objeto de la reunión. Señaló la actitud de las Empresas ferroviarias y del personal. Deducir de ambas actitudes, ante el país, las responsabilidades. Puntualizó cuál debía ser el procedimiento a seguir para las luchas próximas, si a ellas conducía la intransigencia de las Empresas ferroviarias.

En los momentos presentes, los Sindicatos tienen presentadas sus reclamaciones a las Compañías. El de Madrid a Zaragoza y a Alicante y el del Norte.

Ha reclamado el primero que se dé a conocer al personal los reglamentos en que se consignen sus deberes, y a esta demanda responde, en representación de la Empresa, el director diciendo no puede atenderse porque son muchas las disposiciones. De ahí a autorizar al personal a que no cumpla sus deberes, no hay gran distancia, si existe alguna. Enumeró las demás peticiones y fijó su atención en una, la que reclamaba se cumpliera la reglamentación sobre descansos quincenales. Acerca de esta la Empresa ha ofrecido preparar atenderla. En relación con este punto concreto sucede que la Compañía, que exige al personal el cumplimiento de sus deberes que no le da a conocer, dice al personal en injusta reciprocidad, que procurará cumplir los deberes que tiene contraídos con los trabajadores ferroviarios. Las reclamaciones hechas a la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante son de carácter moral. Su concesión no produciría aumento alguno de gastos y se traducirían en un mejor cumplimiento en el servicio. Se resiste la Compañía a otorgar lo que se le reclama porque se continúa en la dirección equivocada de luchar contra la organización. Por la misma causa, y con fines idénticos, la Compañía del Norte deja sin cumplir lo ofrecido y realiza

actos de represalia con el personal huelguista.

Conviene señalar claramente las actitudes del personal y las Empresas, que siguen apoyadas por el Gobierno, para que la opinión juzgue y señale la responsabilidad de los trastornos que puedan producirse, si se persiste en provocar paralizaciones del tráfico terrestre.

Las Compañías ferroviarias, cuando ante el país, en las presentes circunstancias, han contraído la responsabilidad grave de producir el encarecimiento de la vida por la falta de medios de transporte, aun pretendiendo agravar la situación y acrecentar su responsabilidad, provocando un conflicto mayor lanzando a la huelga al personal, sólo animadas del propósito de impedir que los ferroviarios sostengan su organización.

Queda así congnado, y sépase que el personal se da cuenta de la situación presente y procura no producir el daño que las Compañías están provocando. Si el daño llega, la responsabilidad será exclusiva de las Empresas.

Seguramente, advirtió a los renidos, si la huelga llega nuevamente el Gobierno se pondrá a la defensa de las Compañías responsables. Lo sucedido cuando la huelga del Norte pasada se volverá a producir. Si aquella situación llega, el personal, afortunadamente, debe mantenerse en una actitud de serena y decidida resistencia, sin temores infantiles ni vacilaciones.

Concluyó recordando el saludo del representante de la Unión General, y pidiendo a los ferroviarios que en su propio interés, y sirviendo a sus aspiraciones ideales, se consideren como parte de una gran organización nacional proletaria que tiene deberes comunes que cumplir y necesidades generales que satisfacer. Figuración entre éstas, circunstancialmente, la acción del proletariado para obligar al Gobierno a atender las necesidades nacionales, en los puntos concretos de carestía de la vida y falta de trabajo.

Con breves palabras del presidente, se dio el acto por terminado.

Hubo mucho entusiasmo. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

NO HAY AFLAJAMIENTO

Se celebró la reunión en el teatro Español, y asistió enorme gentío.

En todos los discursos, los oradores exhortaron a la desconfianza en las promesas que el Gobierno hace.

Se acordó reiterar el acuerdo de celebrar hoy la huelga general absoluta.

De Alcala dicen que no aceptan la invitación del Sr. Gasset para que la huelga se suspenda.

La huelga será un hecho hoy, y durará hasta las siete de la tarde, con objeto de dar tiempo a la llegada de vagones anunciada por el ministro.

Caso de que no lleguen hoy, la huelga seguirá.

Han llegado diez vagones para transporte de naranja.

La huelga general ha comenzado. Hasta ahora, las noticias oficiales recibidas de Alcala, Caceres y Puebla Larga, acusan que el paro es completo.

No ha ocurrido ningún incidente.—P.S.

Fiestas periodísticas

Para conmemorar el I aniversario de su fundación, El Imparcial obsequió anoche con un banquete a los directores de los periódicos de Madrid y presidentes de las Asociaciones de la prensa de provincias.

El colega ha publicado hoy un número extraordinario en el que se hace la historia del colega, y esta noche celebra en su casa una fiesta artística.

Por su parte, El Día también se dispone a celebrar la segunda época de su publicación con un banquete, que se celebrará mañana, en el Palace Hotel.

Separados idealmente de estos periódicos, nos alegramos estas fiestas que hablan de prosperidades, que nos permitan esperar con seguridad y como próximo el día en que los explotados se den cuenta de lo que supone y representa la prensa, el arma que para la conquista de las reivindicaciones sociales es esta hoja diaria.

LA GRAN VÍA

Reunión de la minoría republicana. Ayer se reunió la minoría republicana del Municipio para tratar de las obras de la Gran Vía.

El Sr. Aguilera dió cuenta del estado de este interesante asunto en la Comisión de Hacienda y de su criterio como individuo de la Comisión y como ponente.

La minoría, que asistió en pleno, con la excepción única del Sr. Morayta, que sigue enfermo, aunque afortunadamente, muy mejorado, declaró haber escuchado con gusto las explicaciones del Sr. Aguilera y Arjona, y acordó darle un voto de confianza para su labor, como ponente, con el alcalde y nuestro compañero Besteiro.

La minoría dió otro voto de confianza a sus compañeros señores Aguilera y Arjona y Niembro, que pertenecen a la Comisión de Hacienda.

LA GUERRA

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

Los partes oficiales referentes a la situación militar sólo registran un nuevo avance de los ingleses en la Picardía, haciendo presumir la próxima evacuación de Bapaume por los alemanes, y el haber ocupado los rusos la ciudad de Kermanshah, en la frontera persa.

LA CAMPAÑA SUBMARINA

El Almirantazgo inglés ha publicado el resultado del movimiento marítimo durante la semana que terminó el 11 de marzo y las pérdidas causadas por los submarinos.

Durante ese período entraron en los puertos de la Gran Bretaña 1.985 barcos de más de cien toneladas de todas las nacionalidades, excluyendo los pequeños y los de cabotaje, y salieron 1.950.

El total de barcos mercantes ingleses hundidos por minas o submarinos ha sido de 13 de 1.600 toneladas o más, y cuatro de un tonelaje menor.

Otros 16 barcos ingleses fueron atacados sin éxito por los submarinos. Un vapor de 1.600 toneladas que se dió como hundido en el resumen de la semana anterior ha sido remolcado a puerto.

CHINA SE INCAUTA DE LOS BARCOS ALEMANES

El Gobierno chino ha entregado los papeles al ministro y a los consules alemanes.

Después ha procedido al embargo de unos 60 barcos alemanes, anclados en el puerto de Shanghai. Las tripulaciones han desembarcado, y en cada barco se ha puesto una guardia armada.

Además el Gobierno chino ha acordado no seguir abonando unos 50 millones de francos anuales, importe de los diversos empréstitos o indemnizaciones que debía a los alemanes.

El ministro chino de Negocios extranjeros ha recibido a los diplomáticos alemanes y neutrales para comunicales las medidas tomadas con respecto a Alemania.

Créese que el Gobierno tomará muy en breve otros importantes acuerdos, y según ciertas noticias, muchos alemanes que desaparecieron últimamente de Pekín se dirigieron al oeste para fomentar disturbios.

De Londres comunican que en la contestación enviada por Alemania a la protesta del Gobierno chino contra la guerra submarina, el Gobierno del Kaiser expresa su sorpresa por la amenaza que encierra la protesta de Pekín, y dice que debe observarse que China es la única nación que a la protesta unió la amenaza.

La sorpresa de Alemania es tanto mayor cuanto que China no tiene ningún barco en la zona prohibida.

En cuanto a la pérdida de vidas de súbditos chinos, es la primera vez que Alemania oye hablar de tal cosa a China.

Los chinos que han sido muertos estaban ocupados en abrir trincheras y hacer trabajos de guerra; Alemania ha protestado contra semejante hecho, lo que indica sus sentimientos amistosos con respecto a China.

Por tanto, Alemania obrará como si no se hubiese hecho ninguna amenaza y pide a China vuelva a su acuerdo.

Los enemigos de Alemania fueron los primeros en declarar el bloqueo y sostenerte.

Por tanto, Alemania no puede prescindir de la política submarina, aunque está dispuesta a negociar un arreglo para proteger los derechos, bienes, vida y navegación de los chinos.

Termina diciendo que, de romperse las relaciones, no sólo perdería China una nación amiga, sino que se encontraría frente a inconcebibles dificultades.

Como se ve, esta última comunicación alemana no ha arretrado al Gobierno de Pekín.

NOTICIAS VARIAS

De París dicen que la crisis, parcial provocada por la dimisión del general Liautay tiene un carácter esencialmente personal y no político.

Se cree, por lo tanto, que Liautay será sustituido en breve plazo, y que no se producirán más cambios en el Ministerio.

De Londres comunican que en la Cámara de los Comunes solicitó ayer el ministro Bonar Law un crédito suplementario de 60 millones de libras esterlinas.

De ese total se destinarán 18 millones al pago de los trigos comprados a Australia, 23 se adelantarán a los aliados y a las colonias, y los restantes se dedicarán a la fabricación de municiones y al aumento en la construcción de barcos mercantes.

A 210 millones asciende la cantidad votada para el año actual, y a 3.972 millones los gastos desde el principio de la guerra.

LA POLÍTICA

Anoche salió para Andalucía la familia real.

Hoy, en el tren rápido, saldrá para Sevilla el ministro de la Gobernación.

El Sr. Martín marchará el domingo. En la visita que D. Alfonso hará a las regiones arduas inundadas le acompañará el ministro de Fomento, según anoche anunció el presidente del Consejo.

Después lo hicieron los señores Arias de Miranda y Cortezo y los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.

El presidente del Congreso ha marchado a Barcelona, desde donde se trasladará a Baleares.

El Sr. Metino ha conferenciado extensamente con el presidente del Consejo, quedando ambos de acuerdo acerca de las cuestiones de la provincia de León.

Esta mañana salió para Sevilla el ministro de la Gobernación.

Habló otra vez esta mañana el presidente del Consejo de las denuncias que se aplican a los periódicos. Hipócritamente se lamentó de ellas, y después de esta falsa lamentación, desistió de la amenaza, diciendo que sólo hay un medio de evitárselas: la previa censura, medida que se resiste a adoptar.

Terminó diciendo que, no queriendo ir a esta medida dictatorial, los periódicos tendrán que dominarse o proseguirán las denuncias.

¡Qué liberal y qué... Romanones!

XLVI aniversario de la "Commune"

En conmemoración del mismo, y organizada por la Agrupación socialista madrileña, se celebrará una reunión pública el próximo domingo, día 18, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Tomarán parte en dicho acto Rafael Urbano, Francisco Mora, Julián Besteiro y Andrés Ovejero.

El Círculo socialista del Sur de esta corte celebrará una velada artística el día 18 para conmemorar el aniversario de la proclamación de la Commune.

En el acto tomarán parte y harán uso de la palabra nuestros correligionarios Luis Fernández y Eduardo Torralva Beci.

MORENA, 16.—La Juventud socialista ha organizado un mitin, que se celebrará el día 19, a las dos de la tarde, para conmemorar el aniversario de la Commune.

Tomarán parte en el acto los compañeros José María Suárez y Teodomiro Menéndez, de Oriedo, y Antonio F. Cienfuegos, de Sama.

Además, durante los días 18, 19 y 20 el Cuadro artístico de aquella entidad celebrará varias funciones y pondrá en escena, entre otras, La Bandera Roja, obra estrenada hace varios años en Mieres, como recuerdo del hecho histórico que se conmemora en estos días.—G.

Un pueblo como hay muchos

Nuestro estimado colega El País recogió información de las elecciones pasadas, que hizo el periódico republicano de Calatayud La Justicia.

Cuéntase en la información recogida lo ocurrido en el pueblo de Torrijo. Y dícase que Torrijo, pueblo olvidado, víctima de los más improbos desvíos y abatido por todas las inclemencias, ha tenido un rasgo de clara altiva, que le honra.

Y veas cuál es el rasgo fiero y honoroso.

El pueblo estaba obligado a votar. Y el pueblo no votó. No votó porque nadie remedía sus males, y porque negándose a emitir sus sufragos, quiso hacer ostensible su protesta contra el abandono en que se le tiene.

Conociendo esta situación de ánimo de los ciudadanos aparentemente conscientes de Torrijo, fueron a él los republicanos, acompañados del llamado «jefe» local, D. Darío Pérez.

Los republicanos, con su «jefe» al frente, reunieron al pueblo en la Casa Consistorial. Gueatza que se congregó un enorme gentío.

No hizo más que pronunciar las primeras palabras D. Darío Pérez, cuando los reunidos, clamorosamente y sin las informaciones reflejan exactamente lo ocurrido, enérgicamente, dijeron muchas voces: «¡No queremos votar! ¡Tenemos hambre! ¡No queremos que nadie se acuerde de nosotros para estas cosas, cuando apenas saben que existimos para auxiliarnos!»

Dice el periódico La Justicia que hubo momentos en que se creía que el torbellino de la rabia reconcentrada y de pronto desbordada invadía a los propagandistas electorales. Hubo más: en algunos instantes se creyó que las protestas de los que se negaban a votar, en lucha con los otros ciudadanos que deseaban hacerlo, iba a concluir en tragedia.

Pero el llamado «jefe», D. Darío Pérez, acordó a interesar al auditorio, a recoger su atención, a convencerle, y concluyeron siendo apáticos entusiastas las protestas alaridas.

Después, un periódico republicano que se titula La Justicia, dice esto, que no cuadra bien con el significado moral del título.

Después de lo que vió el que esto escribe, en el pueblo de Torrijo, ruega, pide, suplica al jefe, al amigo, al maestro, que por los medios más rápidos, con los más seguros pasos, por el camino más corto llegue a los Poderes públicos y les lleve emocionada la impresión acre, fuerte, llegada, de cuanto vió y oyó a la legión infeliz del más desdichado de los pueblos de Aragón, y la demanda de que, por caridad, se haga lo que debía tenerse hecho por justicia.

¡Por caridad!

Y reclamado así, con tan humillante resignación, para un pueblo injustamente abandonado y en nombre de un ideal político que se dice renovador y revolucionario.

¡Por caridad!

Y para atender las demandas de un pueblo que pudiese lo que debería reclamar primero a imponer después, alzando la frente y disponiéndose a la defensa y a la lucha.

Poniendo atención en el abandono de los llamados representantes del pueblo, bien está la protesta en forma de trallazo a los que adulan a los electores para transformarlos en instrumento fácil para el encumbramiento de los personas. Pero aquilatando el valor moral de la protesta, la tiene muy escasa, si posee alguna. Es la lamentable consecuencia de un pueblo sin personalidad al que hay que enseñar a poseerla. Y no mendigando actos de caridad, sino imponiendo resoluciones de justicia. Y no fomentando el concepto mezquino que se tiene de las representaciones políticas, sino combatiéndolo y corrigiéndolo.

El pueblo de Torrijo es una representación material de otros muchos lugares de España. En todos ellos crean las gentes que, como electores, no tienen otra misión que cumplir que la de dar personalidad a los elegidos y esperar pacientemente a obtener como gracia algunos beneficios. Y lo que debe ser es precisamente todo lo contrario.

Los representantes, servidores de los representados.

Así no se presentará esa nota entristecedora del pueblo de Torrijo, negándose a votar representación y actuar en la vida pública, por carecer de personalidad y de voluntad para conquistarla.

Notas municipales

Dijo hoy el alcalde que el Círculo de la Unión Mercantil ha ingresado en las arcas municipales 689.523 pesetas, importe del solar que ha adquirido en los terrenos de la Gran Vía.

El precio de la carne se eleva. Un reportero dijo:—La carne ha subido.

El alcalde respondió:—Tengo noticia de ello. Han elevado el precio algunos carniceros, y ya los tenientes del Congreso, Inclina y otro distrito han impuesto multas.

A preguntas del alcalde, el teniente de alcalde Sr. Flores Valles, que asistía a la entrevista, confirmó la elevación de precio, diciendo que había mantenido con 50 pesetas, por el motivo objeto de la conversación, a un carnicero de la calle de la Fátima.

Preguntó otro periodista si el gremio había acordado la elevación de precio.

El alcalde aseguró que la elevación la realizaban los carniceros aisladamente y que no consentiría tal cosa, porque era completamente ilegal.

Nosotros añadimos que esta lucha en guerrillas de los carniceros terminará por elevar el precio del artículo.

El mismo periodista que originó la conversación sobre las carnes indicó al alcalde que, desde hoy, y no obstante las promesas del acaparador conocido por el Rey de las patatas, éstas se pagarían más caras.

El alcalde respondió en el mismo sentido de intransigencia respecto de la elevación de precio que el manifestado al tratar de la carne.

Nosotros insistimos en la misma opinión. Se subirá la carne, la patata, y cuanto quieran, saltando por encima de la ley, si el vecindario no tiene arcos para evitarlo.

VISTA DE UNA CAUSA

Tres obreros procesados. BARCELONA, 15.—A instancia del fabricante Estañay, se procesó a tres obreros asociados de la organización proletaria de zapateros «La Igualdad».

El motivo fué la publicación de unas hojas en que se combatía al indicado patrono.

La vista del proceso ha sido en el día de hoy.

El abogado defensor hizo una brillante defensa de los procesados.

Al encerrar la defensa, el público no pudo contener su entusiasmo y aplaudió al letrado defensor de los procesados, con gran impaciencia por conocer la sentencia.

Amplíen detalles por correo.—G.IV

LOS SOCIALISTAS DINAMARQUESES

Un gran triunfo electoral

La mayoría en el Ayuntamiento de Copenhague. PARÍS, 15.—Las elecciones municipales celebradas en Copenhague han consistido de un importante éxito para los socialistas, que cuentan ahora con 30 puestos en el Concejo, y, por lo tanto, con la mayoría, pues el total de miembros se eleva a 55.

Asegúrese que tomarán en breve diversas medidas de extraordinaria importancia, y de acuerdo con las necesidades del país.

El alcalde presentó una moción solicitando que la nueva ley constitucional no se ponga en vigor hasta el 6 de mayo de 1918.—G.

Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

El nombramiento de un cura rector. Se discutió una comunicación del Patrono del Colegio de San Ildefonso participando la jubilación del rector del mismo y proponiendo el nombramiento para cubrir la vacante.

El Sr. Ramos pidió que el asunto pasara a Comisión, para que la plaza se saque a concurso.

Estas manifestaciones las apoyó el señor Noguera y otros concejales republicanos y nuestro compañero Besteiro.

El patrono Sr. Silvela se indignó excesivamente, y dice que él tiene derecho a hacer el nombramiento y que no renuncia a ello. Agrega que no se trata de un amigo suyo.

Besteiro: Se lo habrán recomendado los jesuitas.

El dulce y angelical Sr. Silvela, como le llamó Besteiro, continuó indignadísimo, sosteniendo que el nombramiento se ha de hacer a virtud de su propuesta.

Besteiro combate la pretensión, y dice que en el fondo hay el deseo de colocar a un cura por encima de los curas municipales. Se opuso a ello diciendo que donde entran los curas y los jesuitas no hay par posible.

Insistió en que ya que la plaza no se amortizara, que es lo que procedía, debía pasar el asunto a Comisión para que se sacara a concurso.

El Sr. Noguera recordó que hay un acuerdo municipal que se oponía a la concesión de esa clase de provisiones, con lo cual ha convenido distintas veces el Sr. Silvela.

Se movió el partido también de la amortización de la plaza.

Rectificó el Sr. Silvela, y accedió a que pasara el asunto a Comisión, después de haber retirado su propuesta.

Besteiro persistió en su criterio de que debía votarse la amortización de esa plaza.

Volvió a rectificar el Sr. Silvela, y dijo que se llevaban al Municipio pastones hajas y mequinos con dardos anticlericales.

El alcalde le llamó al orden diciendo que todos llevaban alizas de mizas al plantear las cuestiones.

Volvió a hablar Besteiro, manifestando que es anticlerical y que se consideraba en nivel moral por encima de los electores, criterio que, contestando a una interrupción del Sr. Crespo, dijo que está dispuesto a defenderse en toda ocasión y momento.

Pidió que se pusiera a votación, en primer lugar, la amortización de la plaza, y luego pasase a Comisión la propuesta del Sr. Silvela.

El alcalde dijo que no había motivo para esa votación, toda vez que estaba retirada la que presentó.

Intervino Largo Caballero, exponiendo su disconformidad con el criterio del alcalde y de acuerdo con nuestro compañero de minoría.

Quedó, por fin, retirada la comunicación.

La incautación de trigo.

Se dió cuenta de una moción de la Alcaldía presidida proponiendo se acordase solidaria de la Junta provincial de Subsistencias que, en armonía con lo dispuesto en el artículo 51 y sus concordancias del reglamento, se proceda a la incautación de 10.000 toneladas de trigo, necesarias para el abastecimiento de esta capital.

Largo Caballero mostró su extrañeza de que se esté vendiendo el trigo a los hatneros a precio de tasa, y éstos a los panaderos, y que, en cambio, no se haya pasado el pan.

El alcalde le contestó, manifestando que esto está pendiente de una resolución del Gobierno.

Largo Caballero insistió en que se está vendiendo la harina barata y el pan caro, con lo que se le está haciendo un gran servicio a los tahoneros, que se están beneficiando en cinco céntimos en cada kilo de pan, pues debiéndose vender a 48 céntimos se vende a 53.

Se dió cuenta de que por la apatía de todos se está haciendo, en orden al trigo y a la harina.

El Ayuntamiento se incauta de los trigos—dijo—debe hacerse para que se venda el pan al precio de tasa; para seguir obrando como hasta aquí es preferible dejar las cosas como estaban.

Persistió en que debe procederse previamente a la tasa del pan.

El Sr. Maura preguntó a quién le está encomendada la misión de tasa del pan.

El contestó el alcalde, diciendo que por virtud del reglamento corresponde a él la tasa.

El Sr. Maura no se dió por convencido, y pidió al alcalde que retirara su moción o que dejara en libertad a los concejales liberales para que votaran con arreglo a su criterio.

Largo Caballero dijo que votaría la moción, pero a condición de que se resanara lo de la tasa.

Discutió por varios concejales no dictamen proponiendo no haber lugar a la modificación del artículo 36 del presupuesto, en cuanto se refiere al beneficio de destare por hueso y sebo de las reses que se sacrifican, y que se adopten otros acuerdos relacionados con la exacción del arbitrio de pesas y medidas en el Matadero, se acordó abrir un expediente administrativo.

Se aprobaron otros varios dictámenes, y se levantó la sesión.

En cuarta plana

Originarios de la tierra.

Un de... en la se... Cífrara... nar Law... bía abdic... regente d... Alexandr... Este he... minado... desarroll... imperio n... bían de... noticias q... pasar, ha... en la mar... po que en... perío. Per... para los m... ción, y cu... ciones, si... ción de la... Desde lu... aparentar... protesta c... negativa... oriones d... que lo ha... cosa muy d... antes de... mientos e... siempre d... fueron con... Una car... de Hervé... tes de la r... del espíritu... Se trata... los diferenc... cedido en... y sin cont... «Sazonof... fianza de l... su cartera... constituyó... jefe repres... tías para A... samente la... aprobaba a... sus procl... escándalos... cuya cond... pusa de hal... dos vece... Luego vi... después d... proceso p... diversas ve... mente clara... tan influyen... ministro, in... el escándalo... puesto que l... je sin instr... poder a su... cuenta trab... varios gran... justicia a per... general, y... pnes de la... hukof pronu... los orfos d... en desgracia... Le sucedi... trador a su... nes criminal... nia, y de Hat... roso, dirigió... caciones par... mismo; tales... tro de Justic... abuso de su... que este il...

LA REVOLUCIÓN EN RUSIA

ABDICACIÓN DEL ZAR

La Duma, el ejército y el pueblo.—Encarcelamiento de los ministros.—Proclamación de una regencia.

Un despacho de Londres comunica que en la sesión celebrada ayer tarde por la Cámara de los Comunes el ministro Bonar Law declaró que el zar de Rusia había abdicado, nombrándose en su lugar regente del imperio al gran duque Miguel Alexandrovitch.

Este hecho sensacional en que ha culminado el movimiento revolucionario desarrollado estos días en la capital del imperio moscovita, y del cual apenas habían dejado traslucir su importancia las noticias que la censura de los aliados dejó pasar, ha de tener una gran trascendencia en la marcha de la guerra, al mismo tiempo que en la política interior del gran imperio. Pero será muy difícil predecir, aun para los mismos promotores de la revolución, y cualesquiera que sean sus intenciones, si ella acortará o alargará la duración de la guerra.

Desde luego, los germanófilos verán o aparentarán ver en esta revolución una protesta contra la guerra y una decidida negativa a todo nuevo sacrificio. Pero los enemigos del movimiento y los elementos que lo han impulsado y dirigido dicen cosas muy distintas de aquella, si bien como antes decimos en esta índole de acontecimientos éstos se suceden a veces y casi siempre de muy distinta manera de como fueron concebidos y destinados.

Una carta de Petrogrado en La Victoria, de Hervé, condensa todos los antecedentes de la revolución, y puede dar idea del espíritu que la ha impulsado.

Setenta en esa carta extensamente de los diferentes Ministerios que se han sucedido en Rusia, impuestos por intrigas y sin contar con la confianza del pueblo.

«Szonoff—dice—, que tenía la confianza de los diplomáticos aliados, perdió su cartera de Negocios extranjeros. Se constituyó el ministro Sturmer, cuyo jefe representaba abiertamente las simpatías para Alemania y negociaba tenebrosamente la paz separada, que su jefe desaprobara al mismo tiempo en público en sus proclamas oficiales. Se produjeron escándalos tales como el de Manuiloff, cuya condena se ha obtenido al fin, después de haber sido puesto en libertad por dos veces.

Luego vino el escándalo Rubinstein; después el escándalo Soukoniñoff, cuyo proceso por alta traición ha sido aplazado diversas veces, y en el que es verdadera muestra clara la protección de personas influyentes que pudo asegurar a este ministro, incapaz y traidor, la impunidad; el escándalo Rasputin, el peor de todos, puesto que la fatal influencia de ese monje sin instrucción designó con soberano poder a los doctes personajes por cuya cuenta trabajó, y cuyos asesinatos (uno o varios grandes duques) no se atreve la justicia a perseguir. Ante la indignación general, cuyo rumor apagado llegó, después de la sesión de la Duma en que Milnkoff pronunció su famoso discurso, hasta los oídos del emperador, cayó Sturmer en desgracia, pero siguió siendo poderoso.

Le sucedió Treppoff; pero Protopopoff, traidor a su partido y acusado de relaciones criminales con los agentes de Alemania y de Estocolmo, se mostró todopoderoso, dirigió el Gabinete y obtuvo modificaciones parciales en la constitución del mismo, tales como la dimisión del ministro de Justicia, gracias a un escandaloso abuso de su confianza y de su poder, porque este último quiso continuar rigurosa-

rosamente el proceso contra Manuiloff y Sukoniñoff.

Treppoff salió a su vez, y con él el conde Sgnatiff, ministro de Instrucción pública, conocido por su adhesión a la causa de los aliados y por su liberalismo. Fue reemplazado aquí por el príncipe Galitzine, tipo perfecto del funcionario ruso, de ideas limitadas y de corazón seco, que confunde los intereses generales con los miserables intereses de su casta. Protopopoff sigue en el Poder. El Zar, sin embargo, recomienda a su nuevo Ministerio que colabore estrechamente con el Poder legislativo. Los ingenuos aplauden; pero cuando se reúne la Duma no encuentra ante sí ministros, y se anuncia la disolución de aquélla.

Y estalla la revolución. Del proceso de ésta dan idea ahora los despachos que con más extensión se dejan circular.

Ya dimos cuenta ayer de lo ocurrido en la última sesión de la Duma.

Votada por unanimidad la proposición presentada por el jefe del partido liberal Milnkoff, quizás el político más capacitado de Rusia en la actualidad, pidiendo medidas inmediatas para asegurar el aprovisionamiento de las poblaciones, el jefe del Gobierno, príncipe de Galitzine, convocó a un Consejo extraordinario de ministros, que se reunió a las once de la noche, en tanto que en las calles de la capital se producían tumultuosas manifestaciones.

El Consejo terminó ya de madrugada, habiendo asistido a él los ministros, el presidente y los vicepresidentes de la Duma, el alcalde de Petrogrado y el presidente de los zensovs de la provincia. Sólo faltó el ministro del Exterior, Protopopoff.

El ministro de Agricultura dió explicaciones detalladas sobre la crisis de los aprovisionamientos. Declaró que el retraso en los transportes de víveres destinados a la capital fué causado por las violentas tempestades de nieve que habían durado todo el mes de febrero. Aseguró que se habían tomado medidas urgentes, y que los vagones de harina llegarían a los dos días de la reunión.

El presidente de la Duma, Rodzianko, protestó con violencia contra la negligencia de la Administración, y proclamó la necesidad de confiar en adelante a los organismos comunales todo el conjunto de los aprovisionamientos destinados a Petrogrado. El Consejo encontró bien la proposición. Sin embargo, el príncipe Galitzine hizo observar que esta extensión de los poderes municipales necesitaría una reforma completa de todas las leyes existentes. El presidente de la Duma se comprometió entonces a hacer votar urgentemente estas reformas. No obstante, el aplazamiento de la Duma quedó acordado desde la mañana siguiente.

En cuanto se conoció la noticia, las manifestaciones populares tomaron un carácter más violento. La prohibición de publicar los periódicos a partir del 11 de marzo no hizo más que aumentar la incertidumbre de la población. Los obreros abandonaron sus fábricas y sus talleres, y el Gobierno sacó a la calle las tropas. En algunos lugares, los soldados fraternizaron con el pueblo.

La Duma acordó no obedecer el ukase imperial, sino, por el contrario, proseguir las sesiones y nombrar en el acto un Comité ejecutivo, compuesto de 12 diputa-

dos, bajo la presidencia de Rodzianko. Esta Comisión se constituyó en Gobierno provisional, y dirigió al pueblo la siguiente proclama:

«En vista de la situación difícil y de los desórdenes internos, que se deben a la política del Gobierno antiguo, se ve obligada el Comité ejecutivo de la Duma a tomar en sus manos la vigilancia del orden público. Penetrada de la responsabilidad de la decisión tomada, expresa la Comisión su confianza de que el pueblo y el ejército la secundarán en la difícil misión de crear un nuevo Gobierno que corresponda a los anhelos del pueblo y goce de su confianza.»

El Comité ejecutivo se apoyó en el vecindario sublevado de la capital y en la guarnición de Petrogrado, que, formada por más de 30.000 hombres, se unió a los revoltosos, defendiendo a los ministros y encarcelándolos. La Duma ha declarado al Gabinete como no existente. Ayer, el tercer día del levantamiento, toda la capital, en la que rápidamente ha vuelto el orden, se encuentra en poder del Comité ejecutivo.

Anoche dirigió el Comité una proclama al vecindario, a las tropas, ferrocarriles y Bancos, invitando a éstos a reanudar su vida normal.

OTROS DETALLES
Puente volado.—Sturmer y Protopopoff, asesinados?

Según el periódico sueco Dagens Nyheter, durante el movimiento revolucionario fué volado el puente ferroviario sobre el Neva, que une la red ferroviaria rusa con la finlandesa.

Y según noticias particulares de Petrogrado, transmitidas desde París, han sido muertos durante los últimos sucesos desarrollados el ex presidente del Consejo, Sturmer, condenado en estos últimos días a dos años de prisión por traición, y el actual ministro de Negocios Extranjeros, Protopopoff, tachado también de germanófilo.

NUOVO GOBIERNO RUSO Su constitución.

Un despacho urgente de Petrogrado, fechado en la madrugada anterior, comunica haberse constituido el nuevo Gobierno ruso en la siguiente forma:

Príncipe Lvoff (presidente de la Unión de Zensovs y alcalde de Moscú), presidencia del Consejo e Interior.

Justicia, Saratoff Kirnisky.

Hacienda, Terschenko.

Estado, Milnkoff (jefe del partido constitucional democrático).

Schingow, Agricultura y Subsistencias.

Konovaleff, Comercio.

Nekrassoff, Comunicaciones.

Lvov, procurador del Santo Sínodo.

La constitución del nuevo Gabinete es francamente constitucionalista y antigermanófila. El nuevo presidente, Lvoff, fué el que tuvo hace unos meses, a raíz de la gran retirada de los ejércitos rusos, la iniciativa de convocar a los zensovs para reglamentar del emperador la fiscalización por la Duma de toda la administración pública con miras a concentrar y utilizar todos los recursos del país en la continuación de la guerra hasta el fin.

Milnkoff, nuevo ministro de Negocios Extranjeros, es como ya decimos el jefe del partido constitucional democrático, uno de los políticos más capaces del imperio, y el que denunciando las relaciones con Alemania de algunos generales y miembros de los distintos Gabinetes que se han sucedido, ha provocado las más de las veces frecuentes crisis gubernamentales ocurridas en Rusia durante los últimos meses.

Schingow se ha señalado especialmente en la última etapa de la Duma, exponiendo con acuciosidad la desorganización de la administración pública en cuanto se refiere a abastecimientos de los ejércitos y de las poblaciones.

Saratoff fué el ministro de Gracia y Justicia que quiso llevar a término el pro-

ceso contra Manuiloff, secretario de Sturmer, acusado de vender sus servicios a Alemania, por lo que Saratoff fué lanzado del Gabinete, merced a una intriga, en la que tuvo gran parte el que últimamente era ministro de Negocios extranjeros, Protopopoff, del que ahora se dice haber sido asesinado.

De los demás ministros del nuevo Gobierno no tenemos referencias exactas, aunque por la actitud de decidido apoyo a la guerra por parte del Santo Sínodo es de presumir la del procurador Lvov.

Y ya es bastante para juzgar de la tendencia del nuevo Gabinete: por lo menos, para prevenirse contra la que pretendían, sin duda, atribuirle los alarmistas germanófilos.

De cualquier manera, el movimiento revolucionario ruso, es, por lo menos, una conquista de carácter progresivo.

Esta mañana manifestó el presidente del Consejo que no había recibido confirmación oficial de la abdicación del zar de Rusia; pero agregó que creía ciertas las noticias de prensa, ya que habían sido comunicadas por la Agencia Reuter, que puede considerársela como oficiosa del Gobierno inglés.

Añadió que el Gobierno español conocía los antecedentes del movimiento por despachos del embajador español; pero no conocía los detalles de la revolución ni tenía noticia tampoco de su carácter político.

LOS PANADEROS

Maniobras de los patronos y coacciones de las autoridades

El Sindicato de los industriales panaderos está poniendo en juego todos los resortes abogaciles que son capaces de concebir los letrados que le guían, entre ellos Aragón y Bergia, el hasta hace poco republicano y abogado de los obreros panaderos.

Los procedimientos a que ahora acuden consisten en acusar artemente a los directores de la Sociedad de panaderos candesistas y a sus miembros más significativos de cosas que ni remotamente han podido pensar en realizar. Y no es sólo que los patronos empleen estas maquinaciones para defender su causa—si será ésta injusta que tienen que apelar a medios ilícitos y reprobables—, sino que las autoridades les hacen el juego, cometiendo una verdadera coacción.

Hace cuatro días que algunos de los individuos de la directiva de la Sociedad de obreros candesistas fueron llamados a la Jefatura de policía. En ella se les comunicó que el Sindicato acusaba a la Sociedad obrera de dirigir una acción consistente en la rotura de lunas contra los patronos. Como se trata de una indigna patraña de los tahoneros, nuestros compañeros protestaron contra ella, demostrando a las autoridades que están procediendo dentro de la más absoluta legalidad y por los más pacíficos medios.

Pero no han parado aquí las maniobras de los tahoneros. Hace dos días que los obreros panaderos Ramón Fernández Alvarez y Baltasar Díaz Giron fueron sacados por la policía; el primero, de la tahona donde trabaja desde hace más de treinta años, y el segundo, de su establecimiento de la calle del Avemaría, y conducidos a la Jefatura de policía. En ella les dijeron que el Sindicato había denunciado que vigilaban a su presidente con el propósito de darle muerte. Se trata de dos hombres honradísimos, incapaces de hacer daño a nadie, de conducta intachable, como lo demuestran los años de servicio en una misma casa el primero, y la confianza que los fabricantes tienen en él le ha permitido establecerse, el segundo. Como es lógico, protestaron, indignados, contra

la infame inculpación, siendo puestos en libertad inmediatamente.

—Todas estas innobles maniobras tienden al propósito de atemorizar a los obreros y presentarlos de modo contrario a la realidad ante las autoridades. Contra ellas protestamos enérgicamente, como lo hace por nuestro conducto la Sociedad de obreros panaderos candesistas.

Estas maquinaciones, además de malvadas, son necias.

No conseguirán variar la realidad de las cosas, y presentan a los patronos tal y como son.

De modo que pierden el tiempo.

ESCUELA NUEVA

Curso de estudios socialistas.

Mañana, sábado, a las siete de la tarde, continuará en la Escuela Nueva (Estrella, número 3), el profesor Pérez Serrano su curso de «Legislación obrera».

Explicará la lección correspondiente al tema «Proyectos de legislación obrera».

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Pan francés; a las nueve de la noche, Sastres.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Escuelas Laicas.

ESCUELAS LAICAS

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el sábado, 17 del actual, a las nueve y media de la noche, en el salón pequeño de su domicilio social, Plamonte, 2, Casa del Pueblo.

Teniendo que resolver asuntos urgentes y de mucha gravedad, se ruega la puntual asistencia.

Un descarrilamiento

En Gobernación facilitaron anoche el telegrama siguiente:

CÓRDOBA, 15.—El tren correo procedente de Balneario descarriló en Balanzona por haberse descompuesto el juego delantero de las ruedas de la máquina. Sin desgracias.

En el Gobierno civil

Dijo el gobernador que la Junta provincial de Subsistencias había recibido una comunicación de la Junta central en virtud de la cual el precio del arroz Benloch, clase cero, será, desde luego, de 44 50 pesetas los cien kilos sobre vagón. Este precio se considera como inicial para regular el precio de este artículo.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Locura de amor.

COMEDIA.—A las diez, La casa de los crímenes y Alégrate, papaito!

CERVANTES.—A las seis, Todo corazón.—A las diez, Todo corazón.

LARA.—A las seis, Juan José y Amalia Molina.—A las diez, El primo segundo y Amalia Molina.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, La máscara de Don Juan.—A las diez, Amores y amores y Los ojos de luto (es-treno).

APOLO.—A las seis, La patria de Cervantes. A las siete y cuarto, Mantecilla de Soria.—A las diez, La patria de Cervantes.—A las once, El estudiante de Salamanca.

COMICO.—A las diez y media, La romántica y Las mujeres mandan a contra-pereza, diligencia.

FOLLETON DE EL SOCIALISTA (14)

Fernando Lassalle

Capital y Trabajo

comunidad humanas, M. Schult; pero no se puede suprimirlas.

Si hay instituciones sociales que no tienen en cuenta, que tratan esta solidaridad, ésta no existe menos allí, pero en estos casos se manifiesta como una fuerza de la naturaleza que se venga de los desdones que se le han hecho, aparece como una fatalidad que se vengue de la pretendida libertad del hombre, del individuo reducido a sus propios recursos. En el torbellino a donde las potencias desconocidas e indomables arrastran a la humanidad, los unos llegan rápidamente al pináculo de la fortuna, los otros son precipitados en la más profunda miseria; y la rueda de las relaciones sociales pasa sobre ellos, aplastando, torturando, anonadando su trabajo y su actividad. Es el azar quien juega: los hombres son las fichas.

Con un pequeño esfuerzo, usted comprenderá quizá, M. Schult, que allí donde reina el azar, la libertad individual ya no existe; que el azar es la negación de toda responsabilidad moral; y, por lo tanto, de toda libertad.

Usted comprenderá también que los que quieren introducir otra organización social, a fin de restringir, si no de suprimir, esta influencia del azar en el desenvolvimiento de la sociedad; que los que quieren—no pudiendo abonar ésta in-

fluencia—disminuir el peso aplastante con que ella pesa sobre el individuo, repartiendo sobre la fortaleza y haciéndole así menos sensible; usted comprenderá, digo, que buscando el destruir el azar para obtener lo que se tiene en cuenta del principio desconocido de la solidaridad y de la comunidad, restablecen, por el contrario, la responsabilidad moral y la libertad del individuo, y preparan un terreno sólido donde unos y otros pueden útilmente afirmarse; mientras que hoy están comprimidos y devorados por las relaciones sociales, obrado como fuerzas ciegas de la naturaleza. Las relaciones sociales, M. Schult, son la antigua cadena de Orfeo, de la que los antiguos órficos decían ya que ataba y aprataba los nudos, de una manera indisoluble, a todo cuanto existe.

Cosa curiosa—y es un hecho que tiene, por cierto, un sentido profundo y que no carece de originalidad—: esta antigua cadena órfica lleva hoy todavía en nuestro mundo comercial el nombre que la han dado los antiguos filósofos: se la llama aún coyuntura (1).

Y la adivinación metafísica de los efectos, que circunstancias desconocidas pudieran producir, es la especulación.

La coyuntura y la especulación dominan toda nuestra existencia económica, gobiernan todo el engranaje de nuestro mundo comercial y ejercen su influencia sobre individuos a quienes su situación y

su independencia parece que deberían sustraer a todas las fluctuaciones. Esta influencia sobre el individuo será tanto más intensa cuanto su trabajo se aproxime más al gran movimiento mercantil; en cambio esta influencia será menor si su industria pertenece todavía a un período que desaparece y que no se manifiesta más que por algunos trazos imprecisos, por algunos vestigios que se desvanecen poco a poco; en otros términos, la dominación de la coyuntura y la especulación se dejará sentir más vivamente sobre el ser cuyo trabajo consista en producir valores de cambio para la sociedad, y será infinitamente menos fuerte sobre aquel cuyo trabajo no se aplique sino a producir valores de uso para su empleo personal—forma de trabajo próxima a caer en desuso. Más adelante—daré otros detalles sobre esta diferencia.

Comerciantes experimentados han notado frecuentemente que en la carrera comercial han naufragado, mientras que la suerte parecía favorecer a los más incapaces. Este hecho, tan raro en apariencia, se explica muy fácilmente.

La suma de circunstancias que son imposibles de prever acontecen siempre en mucho a las circunstancias que pueden ser previstas.

Por tanto, cuanto más exacta sea la apreciación de las circunstancias previstas sobre las que se apoya el cálculo del especulador, más verosímil será que las circunstancias desconocidas cambien el resultado de sus previsiones.

Todo esto, M. Schult, se aplica en general al estado actual de nuestra sociedad económica, y, particularmente, a los negociantes y a los contratistas cuyos intereses usted representa,

Pero los obreros se encuentran en una situación muy diferente. Ellos están excluidos de ese juego de azar, tan lleno de atractivos para nuestros comerciantes y contratistas. Estos evitan que la buena suerte que lleva a algunos de ellos al colmo de la fortuna esté pagada por todos los que caen en la miseria.

Los obreros, digo, están excluidos de este juego de azar, porque no pueden suministrar la puesta necesaria: el capital. En esta lotería son admitidos sólo los que venden productos por su propia cuenta y disponen de grandes capitales suficientes para hacer fabricar y acumular grandes cantidades de productos, de manera que tienen de su parte todas las probabilidades de ganar y pueden explotarlos en su provecho.

La clase obrera (industrial y rural), por el contrario, no es llamada a tomar parte en ello, porque el trabajador no es nunca el vendedor del producto por su propia cuenta.

El pequeño artesano, a su vez, puede ser considerado como excluido de esta lotería; fabrica, es verdad, y vende él mismo lo que produce. Pero tiene cada vez más a convertirse en asalariado del gran capital, sin contar, por otra parte, con que no posee los capitales necesarios para poder aprovechar las coyunturas favorables, y que queda impedido irresistiblemente a las circunstancias desfavorables.

Los trabajadores, como los artesanos, forman en nuestra sociedad actual una clase económica a la que se podría aplicar las palabras del Dante:

secuencias, buenas o malas, en grados infinitamente variados.

En las coyunturas felices—período de prosperidad, de producción más abundante—los salarios tienden al alza, y hasta si esta tendencia se hace una realidad no resultará de ella sino una mejora muy ligera y momentánea en la situación de los trabajadores.

En general, no obstante, hay dos circunstancias que se oponen a esta tendencia. Si el período de prosperidad no es general ni de larga duración en todas las ramas del trabajo, la resistencia de los contratistas al aumento del salario, junto a la brevedad de las circunstancias favorables, paraliza este aumento o le hace insignificante.

Si, al contrario, este período es general y duradero, la elevación sucesiva de los salarios traerá un mayor número de matrimonios en la clase obrera, y, por consecuencia, la demanda de trabajo excederá a la oferta y el salario volverá a la tarifa primitiva, o quizá a una inferior (1).

Pero si las circunstancias favorables no tienen más que una influencia muy pasajera y poco sensible en la situación de los trabajadores, las circunstancias desfavorables tienen en ellos un efecto desastroso. Baja inmediata de los salarios, reducción de las horas de trabajo, estancamiento total del trabajo: tales son las consecuencias que la coyuntura desfavorable y el exceso de producción, causado por la ávida concurrencia de especuladores, hacen caer como verdaderos golpes de maza sobre el trabajador.

(1) Ver a este respecto mi Arbeiterleben (Libro de lectura para los trabajadores) y mi obra Die indirekten Steuern und die Lage des Arbeiterstandes (Los impuestos indirectos y la situación de la clase trabajadora).

LAS RENTAS DEL OBRERO

Un obrero muerto.

LEÓN, 13.—Próximamente a las cuatro de la tarde se tuvo conocimiento en esta capital de un sensible accidente, que costó la vida a un obrero sirviente de un rico agricultor.

Hallábase dicho obrero en la fensa de abonar una de las fincas que D. Vicente Espinosa posee en el sitio denominado La Lastra, cuando, según parece, tuvo la desgracia de caerse del carro con que trabajaba, con tan mala fortuna, que una de las ruedas pasó por el cuerpo del infeliz obrero, que quedó muerto en el acto. — Judrez.

Ferrovial muerto.

OVEDO, 14.—Según costumbre, después de la llegada del último tran de viajeros a la estación de Cíaño-Santa Ana, el guardaguasas suplementario Joaquín Toral se subió al techo de los coches con objeto de apagar las luces y quitar los faroles de señales colocados en los coches del furgón de cola.

Cuando, quitados los faroles de señales del furgón, intentó saltar al coche inmediato no midió bien las distancias, sin duda debido a la oscuridad, y al dar el salto, cayó en la caja de la vía.

Fue la caída tan desgraciada, que se fracturó el cráneo, falleciendo en el acto.

Para mayor desdicha, nadie se dio cuenta de tal desgracia, y cuando una máquina hizo manobras arrolló el cadáver, seccionándole una pierna.

Conocido el trágico suceso, se dió aviso al Jefe de la estación, quien se personó en la estación Cíaño-Santa Ana, dispuso el levantamiento del cadáver y comenzó a instruir diligencias.

Ignoramos si las diligencias se encaminarán a depurar la responsabilidad que alcanza a quienes obligan a realizar trabajos peligrosos en condiciones pésimas.—O.

ACTOS CIVILES

PUNTE GENIL, 13.—Hace unos días los compañeros Manuel Cabezas y Carmen Saldañas inscribieron en el Registro civil a una niña, librándola del remojón consabido.

La niña murió a los tres días, y dispuesto su enterramiento, el capellán del cementerio no consentió dar sepultura al cadáver.

Ante la razón, poco hubo que discutir, y la niña fué enterrada en la tierra santa, a falta de un departamento destinado a estos casos.

Lo que sucede con esto en esta población es un verdadero escándalo, y es lástima que el alcalde, llamándose republicano, no se haya ocupado en evitar casos como el reseñado, dando lugar a que nos otros tomemos por nuestra cuenta el quitar en el cementerio tanta y tan vergonzosa prerrogativa del poder católico.—Merón.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

COGENTAINA.—La Sociedad de Canteros formuló una reclamación para que fueran aumentados los jornales en 25 céntimos.

El patrono Juan Pascual, sin fundamento alguno, se negó a atender la reclamación de los trabajadores, y éstos se han visto obligados a declararse en huelga.

MITINES Y CONFERENCIAS

TOLEDO.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un acto público de propaganda de la organización, dedicada a los obreros carpinteros.

Presidió el compañero Eugenio Galán, e hicieron uso de la palabra los compañeros Félix Pedraza, de la localidad, y Juan Casanova y José Maeso, presidente y secretario de la Federación de carpinteros.

Se propagó la necesidad de las cajas de resistencia para las luchas proletarias y la gran conveniencia de encaminar la acción a la conquista de leyes que mejoren la condición social del proletariado.

SE JUEGA...

En Mérida.

Se juega. Y el alcalde y sus autoridades subordinadas lo saben y lo consenten. ¿Por su cuenta y razón? ¿Quién lo sabe! El hecho es que se juega en casi todos los círculos de la localidad. Y que no se prohíba. Y que no se atiendan las reclamaciones que se formulan.

Y que los garitos están salvaguardados por el apoyo oficial que les presta el influente diputado Sr. Pacheco.

Da la conducta que observa este personaje político, nos dicen que están hartos todos los habitantes de Mérida. Todos, incluso los favorecidos en el negocio del juego por la influencia del Sr. Pacheco.

Para que se vea que no somos unos indocumentados vamos a señalar los lugares donde en Mérida se juega.

En un establecimiento servido por camareras, sito en la calle de Alfonso II, número 2.

En el Círculo de Artesanos.

En «La Emeritense», Plaza de la Constitución.

En «La Gloria», calle del Puente.

En el Liceo, centro instructivo. En este Centro nos dicen que hay ruleta, sin duda establecida para facilitar la instrucción.

Concretamente hemos recogido la denuncia que se nos ha enviado.

¿Tendrá a bien el señor ministro de la Gobernación de hacer cumplir la ley en Mérida?

No se detenga ante los perjuicios que se irroguen al Sr. Pacheco ni ante las contrariedades que se le produzcan.

¡Trabajadores! Comprad EL SOCIALISTA

Estadística interesante

El Instituto Geográfico y Estadístico está preparando un nuevo Anuario, proponiéndose ampliar las secciones dedicadas al trabajo en toda España. Como tenemos entendido que el referido Instituto ha solicitado informaciones de todos los organismos obreros de España, esperamos que las colectividades que reciben el aludido cuestionario lo devolverán al Instituto, respondiendo a las consultas que en él se hacen. Dicho Centro oficial depende del ministerio de Instrucción pública.

POR "EL SOCIALISTA"

Suma anterior... 4.865,10

MADRID.—Círculo socialista del Norte, 2; Cecilia Arqueos, 0,25; L. Páramo, 0,40; A. Fídel, 0,40; J. Temiño, 0,25; B. Lumbreras, 0,40; E. Herráiz, 0,25; J. Juárez, 0,40; L. Novos, 0,40..... 4,75

MATARO.—R. Cabestré, 0,80; E. Daiman, 0,40; J. Farrarons, 0,40; N. Tristán, 0,60; F. C., 0,35; I. Prat, 0,60; J. Palomer, 0,20; B. Tiran, 0,40; E. Buxó, 0,40; P. Saleta, 0,50; J. Badía, 0,30; J. Pi, 0,20; J. Cot, 0,15; A. Taberné, 0,10; E. Ferrer, 0,25; O. Casas, 0,25; J. Serra, 0,25; D. Serra, 0,25; F. Cusiá, 0,25; F. Monrró, 0,25; R. Bastro, 0,50..... 7,30

MELILLA.—J. Esapá, 2; A. Gómez, 1; T. Navarro, 1; A. Cuenco, 1; A. P., 0,50; R. Bato, 1; B. Rollant, 1; D. P., 1; L. Vicente, 1; J. Olmo, 1; M. G. H. M., 1; R. F., 2; F. C., 1..... 14,50

Suma total hasta hoy..... 4.891,65

IMPRESA DE FERRAZ, LERIVAN, 29

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS

Propietarios: Vinda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS. Calle de la Argüez, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.795. Pilar, 41 (Guindaura), • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368. Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691. GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2. PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA. A las doce: Cocido con sopa, 0,50 pesetas.—A las seis: Callos a la madrileña, 0,50 pesetas; idem a la sevillana, 0,75; Entrecot a la riojana, 1.

La Mutualidad Obrera. COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714. PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Tocología y Maternidad, 10 profesores de Partos, 6 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS.—Norte: Eloy González, 13, hotel, teléfono 1.753. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central de Valdecasas, Gerona, 5. FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3. Teléfono S-511. O'Donnell, 11 (Tetuán), teléfono 5.308. CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15. ENTERRAMOS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empuñados. Niños: Coche estufa con dos caballos empuñados. Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc. Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa. EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

TRAJES = GABANES = IMPERMEABLES. CALLE DE LA FARMACIA, NUMERO 3, BAJO—MADRID

BIBLIOTECA DE LA ESCUELA MODERNA. FUNDADOR: FRANCISCO FERRER.—SUCESOR: LORENZO PORTET. Calle de las Cortes, 478.—Teléfono 3.598.—BARCELONA. OBRAS DE PEDAGOGÍA.—CIENCIAS NATURALES.—HISTORIA.—GEOGRAFÍA.—SOCIOLOGÍA.—FILOSOFÍA. CRÍTICA RELIGIOSA, ETC., ETC. EXTRAUTO DEL CATÁLOGO. A 20 céntimos. VICTOR HUGO.—Páginas escogidas. F. PIMARGALL.—Las clases jornaleras. VOLTAIRE.—Miscelánea filosófica. PAUQUOT.—La Propiedad. F. LAURENT.—Crítica del cristianismo. E. BUROT.—Temas varios. E. RECLUS.—El Hombre y la Tierra (fragmentos). E. RENAN y M. BERTHELOT.—Las Ciencias históricas y las Ciencias naturales. E. ZOLA.—Crítica social. MICHELLET.—De los jesuitas. FLAMMARION.—La vida. DIDROT.—La religión. LAMENNAIS.—Palabras de un creyente. A 2 pesetas. F. PI ARBUJANA.—Preludios de lucha. A. BLOCH y PARAF-JAVAL.—La Substancia universal. G. ENGELHARD.—Las primeras edades de la Humanidad. CH. LÉVY-Strauss.—Psicología Etnica (cuatro tomos). E. LEUBA.—Humanidad del porvenir. J. P. EISENHARD.—La Escuela nueva. A. NAQUET.—Hacia la unión libre. A. MATER.—República francesa y Vaticano. M. I. NERGAL.—La evolución de los mundos. CH. SAUVENY.—Historia de la Tierra. S. M. PARSONS.—El origen de la Vida. E. RUBIN y B. LA VERNE.—La evolución de los seres vivientes. G. ENGELHARD.—Las Razas humanas. DOCTOR TOULOUSE.—Cómo se forma una inteligencia. F. FERRER GUARDIA.—La Escuela moderna. A. VANUCCI.—La cultura alemana contra la civilización. Esta casa vende además otras muchas obras, entre las que sobresalen El Hombre y la Tierra, del sabio geógrafo Elisée Reclus y La Gran Revolución del gran escritor ruso Pedro Kropotkin. Hay también un completo surtido de obras de texto para uso de las Escuelas laicas y racionalistas.—Se envía gratuitamente Catálogo general a quien lo pida.—Los pedidos pueden hacerse directamente a la ADMINISTRACIÓN DE EL SOCIALISTA

COGNAC "FARO". EL MÁS FINO Y EL MÁS PURO. ACCIÓN SOCIALISTA. REVISTA SEMANAL ILLUSTRADA. Economía.—Ecológica. Religión.—Literaria. Folletín semanal de actualidad jurídica. Precio: 10 céntimos.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA. EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, algaratas y batería de cocina. San Francisco, núm. 9 • Urzurruña, núm. 33. Alameda San Mamés, núm. 12 • BILBAO.

ALBUM REVOLUCIONARIO. Colección de retratos de los mártires de la revolución. Propios para salones de Centros obreros, de Marx, Engels, Bebel, Saint-Simon, Liebknecht, etc. Colección completa, 30 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

EL CALDERERO MODERNO. TRATADO MODERNO DE CALDERERÍA GENERAL. POR H. RODRÍGUEZ DAL. PRECIO: 7 PESETAS. Ilustrado con más de 200 grabados. DEPÓSITO DE VACIO AUTOMÁTICO. TRATADO PRÁCTICO DE SU FUNCIONAMIENTO, ILUSTRADO. PEDIDO EN LIBRERÍA O A SU EDITOR. Felipe Carretero BILBAO.

ESTUDIOS HISTÓRICOS. Demblon.—El Primero del Mayo a través de los tiempos. 0,60 pesetas. Blos.—Los orígenes del Socialismo moderno. 0,15. Dhan.—La revolución rusa. 0,20. Owertero.—Crítica del nacionalismo vasco. 0,50. Mora.—Historia del Socialismo español. 1,50. Marx.—Revolución y Contrarrevolución. 1,50. Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea. 4,00.

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Querjido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pascual, Paredes, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Guesco, Varela, Gómez, Benabib, Casas, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villana, Beatoiro, Tomás Monte, Añisas, Saborit, Lucio Martínez, etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

¡ALBAÑILES! ¿Quiéren tener conocimientos prácticos del oficio? Compren el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías. Leed Acción Socialista

EL SOCIALISTA. Pez. 15, segundo, derecha. COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EIBAR. Ultramarinos de superior calidad. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Venta de carbones. ¡SUCURSALES! VIZCAYA.—ABARQUA, 2. CALDERÓN, 15.—BIDARRRIVA, 6.